



## 游泳

文/程丽娜

我是在山沟沟里长大的，那里河塘众多，看水玩水是我们山里娃最高兴的事。我从小就喜欢游泳，逐浪捉鱼，样样是高手。有时候一玩到忘情的时候，什么事都抛到脑后，因为这个也不知道挨了多少骂，误了几回事。

童年的时候，我们一伙“死党”先是成天泡在池塘里，后来玩到村头的小河，渐渐的胆量越来越大，越来越迷上凫水，最后就到村里合建的水库里游泳。还记得有一次和几个小伙伴在河边玩丢沙包，不小心脚踩空了一下子掉在河里，虽然没呛水，河水却是喝了不少，事后很是被同伴们取笑了一番，也许就是那时候我下定了决心一定要学好游泳。

我最喜欢在静水里游泳。因为有大坝当着，水库上游的水就相对平静，不论是潜水还是水面游全凭自己。还记得那时我的胆量是最大的，一口气能在水下潜游十五多米，这直到现在还是一个无人打破的记录。有一次，我们四五个同伴又去水库游

泳，其中的一个同伴带着他的表弟，表弟是城里人却是不会凫水的，自己带着一个救生圈。刚开始的时候是我们几个“高手”在上游水深处戏耍，表弟在下游的水浅处自己玩。突然一个同伴建议：“让表弟也上来吧，有我们几个还怕呛水么？何况还有救生圈。”于是表弟坐在救生圈里，我们边游泳边推着他的救生圈，玩的很是高兴。突然不知道谁喊了一句：“有阿姨来洗衣服了！”大伙一听，呼啦一下全游到水草茂盛的地方，只剩表弟在救生圈里走也走不了，躲也躲不了，无可奈何之下，他只好放声大哭，而我们却在偷偷的笑。当时那滑稽愉快的场景深深的印在了我的脑海里。

夏季雨水充足，河水暴涨的时候，我也以“捉鱼”的名义到村头的河里游，其实真捉到鱼的时候反倒怎么不吃了。在河水里游，河水湍急，要危险的多，其中的乐趣也是别的地方无可比拟的。在河水里游由于水流太急一般是不能潜水的，只能顺流

而下，一遇到水草就来个“侧翻式”避过。我曾想：“我就不能逆流而上么？”结果是竭尽全力，最多是原地踏步，要想上去是绝对不可能的了。顺流而下到了尽头，还要赤条条的从岸上跑回上游。

自入大学，我也洗过几次海澡，海水咸咸的，浮力很大，海水一个劲的把人往外推，我突然感觉，海水与淡水差距就是大啊！往深处游，茫茫绿水，一望无际，颇有些胆战心惊的感觉。令人很不愉快的就是洗完之后还得冲一遍。

自上高中之后，课业繁重，我就很少再到水库游泳了，我周围的孩子也渐渐的淡出“水域”。暑假回家，我特地去骑自行车水库，远远的就闻到一阵恶臭，走近一看，满水库都是红红绿绿的农药赃物，不用说游泳了，就连洗手都不能了；村头原来清清的沭河水也变漆黑如墨，不时的还有黑泡泡冒上来，让人看了不由得恶习，我一阵伤感：“我还有机会在家乡的河里游泳吗？”

## 一张奖状

文/晁军利

父母军人的身份决定了我也是个流浪的孩子。在我9岁那年，父母终于离开深山沟里的基地到机关所在的城市里工作，我也随着父母由深山沟里的农村小学转到了城市里的一所小学。

在城市里的小学中，尽管用普通话讲课的老师每节课讲得都十分好，但是我学

来稿请发送到邮箱 qmwbaihanghe@163.com

起来还是十分吃力。期中考试成绩十分糟糕，我由此还拖了班里的后腿，使班里的排名失去了老大的位置。一些学习好的同学更是不起我这个来自山沟里的学生，他们经常拿着一些玩具在我面前玩却从不让我参与他们的活动。孤独的我经常一个人玩耍，这让我十分想念深山里的同学们。

然而，班主任王老师却象我的母亲一样，除了经常辅导我功课外，还不时地送给我好玩的玩具，说是她已经长大了的儿子玩完不要的。我真佩服这位大哥哥，将玩具保存得这么完好，就象新的一样。寒假前的班会上，王老师为班里“德、智、体”全面发展的学生们颁发

了奖状和奖品——有的是一支圆珠笔，有的是一本好看的笔记本。我依靠在母亲的怀抱里羡慕地看着他们的奖状和奖品。

发到最后的时候，王老师说：“今天最后的一张奖状是发给晁军利同学的，他获得的是最佳进步奖”。

听到我名字的一瞬

集体中。

许多年了，我一直将这张奖状仔细地保存着。前两天，妻子在收拾家务的时候对我说：“你留这张假奖状干什么？”

假奖状？什么意思？看着我疑惑的眼神，妻子说：“你这张奖状上面的学校名称上面没有盖公章嘛”

的确如此！这么多年了，我怎么没有发现这张奖状上面没有盖学校的公章呢？一种受辱被欺骗的感觉从心底里升起，没想到我竟然被一张假奖状骗了这么多年！我从妻子手中夺过奖

状，我要摔了它。然而，当我举起这张假奖状时，我好象突然明白了许多。是啊，在当初我学习十分困难的情况下，王老师为我颁发了这张假奖状，给了我多么大的鼓励呀。正是这种善意的欺骗给了我无尽的动力，使我鼓起继续学下去的勇气并最终取得了好的成绩。

我应该感谢这张假奖状，感谢王老师。如果说这是老师对学生的一种欺骗的话，我要说：我愿意！



间，我竟然愣了一下，母亲推了我一下之后，我才赶快跑上讲台向王老师敬了个礼后双手接过了奖状。

没想到我这个学习成绩倒数第一名的学生还得到了奖状，我十分兴奋。回到家后，便让父亲用镜框装了起来，挂在客厅最显著的地方。每当家里的客人看见奖状表扬我时，我都有一种自豪的感觉。

正是这张奖状给了我极大的勇气，促我奋进，让我在新的学期里刻苦学习，很快便融进了班

## 陪父母照张合影

文/马亚伟

在网上看到北京的网友“大萌子”在微博上晒出了她1岁到30岁跟父亲的合影。那些温情的照片，简直就是一组奇妙的蒙太奇，把30年的岁月浓缩到里面。照片中有时代的影子，有孩子成长的历程，也有父亲慢慢变老的印记，浓浓的亲情是底色，深深的爱意是主题，温馨感人，看后不禁让人泪流满面。

我不由想到我的父亲，我有多少年不和父亲合影了？仔细想想，竟然有10年了。心里不由“咯噔”一下，人生有多少个十年？这十年里，我都干什么了？

一直记得10年前那次和父母合影。那时我刚买了个数码相机，觉得新鲜，就拿着到处拍照。当时我给父母照了很多照片，也照了很多全家福。我把照片冲洗出来，拿给父母看，他们开心极了。那时候父亲50多岁，眼睛已经有些花了，他把照片举得远远的，看了一张又一张。母亲也看个不停，她一边看，一边说：“我咋一下这么老了，你看看脸上的皱纹，清清楚楚，平

时照镜子都没看出来啊！”我笑了：“妈，这数码相机照的特别清晰，你看，连我眉毛里面的这颗小黑痣都照出来了。”妈妈笑眯眯地说：“照的就是清楚，真好啊！”有一张照片上，我搂着父母，正开心地笑着。

可是后来，新鲜劲一过，我很少用数码相机给父母拍照了，更别说陪他们照合影了。10年间，我忙着工作，忙着生活。工作中，我渐渐成为单位的中坚力量；生活上，我买了高档小区的新房子，日子越过越红火。我的脚步匆匆忙忙，回父母家的次数倒也不少，但每次都来也匆匆，去也匆匆。10年里，我的脚步太快了，忘了回过头来，等一等已经年老的父母，让他们追上我的脚步，和我一起照张全家福。

10年中，我曾经有5次带父母去旅游。每次出去游山玩水，我都会在脖子上挂上相机。不管到什么地方，我都用相机给父母拍上很多照片。数码相机用法虽简单，可在父母眼中就是个高科技产品，他们没想过要用一下，帮

我和他们拍个合影。我也没想过找旁人给我们拍张合影，总觉得反正相机是现成的，有的是机会。没想到，在大家的忽略中，日子一过就是十年。最遗憾的是，拍回来的那些照片，都存在电脑里，很少冲洗，到现在已经有多半丢掉了。现在想起来，每次旅游回来，我都会打开电脑，让父母看照片。他们围着我，凑在电脑屏幕前，看得兴致勃勃。父亲和母亲还不时地点评，互相打趣，嘲笑对方脸上的皱纹，拍照时的表情。他们是喜欢拍照的，也会更希望和我一起拍照，并且把照片永远存留下来。可是，错过了，错过了太多。整整10年，竟然找不到我和父母的一张合影。

遗憾的同时，我更多的是惭愧。“新24孝”中有一条是，经常为父母拍照。我想，这对我们做儿女的来说，就是举手之劳，可为什么却被我们忽略了？我想好了，以后的日子里，要经常为父母拍照，陪父母照合影，让亲情在岁月的流逝中越来越醇厚绵长。

**北京汽车 E系列**  
三包三免快乐0等待  
“免息贷款0压力” “免车险费0负担” “免保养费0顾虑”

心动价：5.38万-8.68万

北京汽车 E系列 通往快乐的路上，有北京汽车三包三免活动，为您扫清前阻、排除后顾，当然一路快乐直通！现在购买北京汽车E系列，立享2年期0利率0手续费贷款，月供最低仅需57元；全款购车即赠全车保险；更可享受3年/6万公里免费保养，三大免费礼遇，任选其一，享我所享！购车后，还能尊享符合条件范围内包退、包换、包修的整车三包质保服务，快乐前行全程无忧！

**潍坊市兆和汽车销售服务有限公司**  
地址：潍坊市金宝汽车城内 销售电话：2222688 服务电话：2100019

安丘分公司：4362000 高密分公司：2813399 临朐分公司：3719406 寿光分公司：5627369 诸城分公司：15653667962

拍下本广告，发布新浪微博，关注并@北京汽车E系列，即有机会赢取精美车模！详情登陆北京汽车E系列新浪官方微博！